

27 января 7
15/138

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

гор. Москва

О Т Ч Ё Т

Об агентурно-оперативной, следственной работе и работе с кадрами Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР за 1976 год.

В отчётом году служебная деятельность Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР строилась с учётом высоких требований, вытекающих из решений XXV-го съезда КПСС и в соответствии с установками тов. Андронова Ю.В. по дальнейшему совершенствование разведывательной и контрразведывательной деятельности в современных условиях, а также планом основных мероприятий и складывающейся оперативной обстановкой в республике.

Наиболее серьёзный отпечаток на обстановку наложила активизация враждебной деятельности специальных служб проживающих и зарубежных эмигрантских антисоветских центров в предсъездовские дни и во время работы съездов КПСС и КП Литвы, а также развернувшаяся кампания антисоветства во время президентских выборов в США, в которую были втянуты наиболее консервативные государственные и политические деятели Америки и даже кандидаты в президенты. Форд и Картер, как известно, официально признали главарей эмиграции и давали им заверения о всяческой поддержке их антисоветской деятельности, в том числе по вопросу о так называемом статусе прибалтийских республик.

2.

Характерным для оперативной обстановки 1976 года являлась также возросшая активность агентуры спецслужб противника, в том числе дипломатов-разведчиков и эмиссаров зарубежных националистических формирований по установлению непосредственных контактов с известными им националистами, враждебно настроенным экстремистами, подстрекательству их к активной антисоветской деятельности, сбору разведывательной, а также тенденциозной информации с целью использования её в клеветнической кампании, разворачиваемой в связи с предстоящим совещанием участников хельсинской встречи в Белграде.

Под воздействием подрывных антисоветских акций извне и некоторого оживления враждебной деятельности националистических и клерикальных элементов внутри республики наблюдалась попытка объединения враждебно настроенных к Советской власти лиц, блокирование их с националистами в Латвии и Эстонии, а также диссидентами в других городах Советского Союза. Опираясь на националистические и монашествующие элементы, реакционно настроенная часть католического духовенства, стремясь закрепить свою позицию среди населения, продолжала предпринимать попытки к проведению организованной враждебной деятельности, выражавшейся в изготовлении и распространении антисоветских, клеветнических материалов, таких как "Хроника католической церкви Литвы", "Ауира" и других, а в отдельных случаях в выступлениях с проповедями антисоветского содержания.

Претворяя в жизнь требования съезда, установки председателя КГБ тов. Андропова Ю.В., Комитет государственной безопасности республики основные усилия сосредоточил на своевременном выявлении подрывных замыслов и устрашений противника, уничтожении враждебных проявлений, постоянном совершенствовании практики служебной деятельности, повышении уровня организаторской работы, усилении контроля и проверки исполнения приказов и принимаемых решений. Особое место в отчетном периоде занимали вопросы обеспечения государственной безопасности в дни подготовки и работы XXII съезда КПСС и XVII съезда КП Литвы.

В результате принятых мер Комитету на главных направле-

3.

ниях чекистской деятельности удалось добиться некоторых положительных результатов. По линии разведки и контрразведки в 1976 году несколько расширены возможности по добыванию информации об устремлениях противника за счёт улучшения работы с имеющейся закордонной агентурой, а также новых вербовок иностранцев (7 агентов).

От закордонных источников, и выезжавших в загранице командировок агентов, получены материалы об устремлениях спецслужб противника на республику, замыслах и намечавшихся враждебных акциях литовских зарубежных националистических организаций, а также научно-техническая информация, значительная часть которой соответствует заданиям Военно-промышленной комиссии, главным задачам и заданиям ГКНТ, интересам других союзных и республиканских ведомств. Добыто свыше тридцати подлинных иностранных документов, некоторые из них могут быть использованы для документирования закордонной агентуры. Осуществлены мероприятия по подставке американским спецслужбам наших агентов "Волунге", "Арбенина", "Владаса" и созданием предпосылки к завязыванию оперативной игры с противником.

В плане борьбы с антисоветской деятельностью зарубежных националистических организаций удалось несколько снизить эффективность их акций и усилить разногласия и взаимную подозрительность между главарями более активно проявляющих себя федераций "Сантара-Швеса", ВЛИК, БАЛФ (Общий фонд литовцев Америки) в США и литовской секции радиостанции "Свобода" в ФРГ.

С этой же целью в США, Канаде, ФРГ и в других капиталистических странах, где имеются литовские колонии, распространено свыше 1000 экземпляров книги "По стезе предательства", подготовленной на агентурных и следственных материалах Комитета, разоблачающей антинародную сущность деятельности главарей реакционной эмиграции. Завершена работа над книгой аналогичного содержания под названием , написанной выведенным из СССР закордонным агентом Для опубликования в прогрессивных зарубежных изданиях и использования в радиопропаганде подготовлено на материалах Комитета

4.

свыше 150 статей, от ряда эмигрантов, пользовавшихся авторитетом в кругах литовской эмиграции, получено свыше 30 политически выгодных интервью.

Меры противодействия спецслужбам противника внутри республики были направлены на внедрение в практику контрразведывательной деятельности системного подхода, комплексного использования сил и средств, сосредоточения их на главных направлениях. Мероприятия по установленным разведчикам, выступавшим под дипломатическим и иным прикрытием, проводились в соответствии с разработанным с участием 2 Главного управления планом операции "Нерис". В результате выявлены и задокументированы действия американских и английских дипломатов-разведчиков по сбору сведений об объектах Вильнюсского гарнизона, подбору и изучению мест, пригодных для проведения агентурных акций, а также использованию националистов и диссидентов в сборе политической информации. Указанные мероприятия получили положительную оценку 2 Главного управления КГБ при СМ СССР. От разведчиков и других иностранцев, подозреваемых в причастности к спецслужбам противника, выявлена 21 связь, в том числе 19 от американских дипломатов, на трех из которых заведены дела оперативной проверки.

Контрразведывательная работа по выявлению вражеской агентуры, пресечению политической разведки и ~~идей~~ идеологических диверсий, проводилась также в соответствии с планом "Система", которым предусматривается использование оперативных возможностей всех подразделений Комитета, в том числе ГО-РО. В результате осуществленных мер удавалось в ряде случаев локализовать деятельность противника по сбору разведывательной информации и проведению акций идеологических диверсий с использованием замка кратковременного въезда. Для западногерманских моряков, проводившие враждебную работу, скомпрометировали и сняты с линий судов, посещавших порты СССР. Одновременно иностранным туристам закрыт въезд в нашу страну.

Большое внимание уделялось работе по обеспечению сохранности государственных секретов и выработке совместно с соответствующими ведомствами и предприятиями мер противодействия техни-

ческим разведкам противника, а также борьбе с изменой Родине и контрразведывательному обеспечению советских граждан, выезжающих по различным каналам за рубеж. В истекшем году выявлено и отведено от выездов 20 советских граждан, в отношении которых были получены данные об изменнических намерениях. За валютно-контрабандную деятельность привлечено к уголовной ответственности 31 человек. Быкрыт контрабандный канал с использованием почтово-посыльного обмена с Польской Народной Республикой.

По линии борьбы с идеологическими диверсиями противника КГБ Литвы главные усилия, как этого требует решение Коллегии КГБ при СМ СССР "О практике применения органами КГБ мер предупреждения и пресечения государственных преступлений", направляли на предупреждение попыток организованной антисоветской деятельности со стороны националистических, клерикальных и других враждебных элементов, недовращения их консолидации на антисоветской основе между собой и реакционной эмиграцией, пресечение изготовления и распространения нелегальных изданий и другой антисоветской литературы внутри страны и переправы её за границу, на своевременное раскрытие имеющих место враждебных проявлений.

В системе этих мер главное место занимала профилактическая работа по ограждению советских граждан от подрывных действий противника, срыву замыслов враждебных спецслужб и зарубежных националистических организаций. Всего в истекшем году было профилактировано 455 человек, 17 из них объявлено официальное предостережение.

Учитывая опасность объектов дел групповых оперативных разработок "Озлобленные" и "Блок", которые вынашивали намерения по активизации организованной антисоветской деятельности, были разработаны и осуществлены мероприятия по локализации и ослаблению их деятельности, компрометации перед единомышленниками одного из наиболее активных объектов разработки "Демагог" и созданию обстановки взаимного недоверия и подозрительности среди разрабатываемых.

В целях перехвата каналов связи объектов разработки со спецслужбами противника и реакционной эмиграцией осуществлены

санкционированные центром легендированные мероприятия по яводу в разработку агента "Спиндулис", которые позволяют отвлечь деятельность разрабатываемых на контролируемые нами позиции и активизировать меры по документации их преступной деятельности.

Выполняя указания КГБ Союза об усилении контрразведывательной работы среди реакционной части католического духовенства, главное внимание было уделено пресечению враждебной деятельности ксендзов и религиозных фанатиков, выпускающих "Хронику католической церкви Литвы", компрометации самой идеи её издания, вдохновителей и исполнителей, а также документации их противоправной деятельности. Осуществлённые в этой связи агентурно-оперативные мероприятия и предпринятое через уполномоченного по делам религий по согласованию с ЦК КП Литвы меры, в том числе и через выезжавшую на евхаристический конгресс в США и Рим группу агентов из числа епископов и других авторитетов католической церкви Литвы, вызвали в кругах Ватикана и среди части духовенства и верующих внутри республики критическое отношение к "Хронике" и публикуемым в ней материалам.

Через агентуру влияния удалось прекратить выпуск ксендзами-реакционерами нелегального издания под названием "Бог и родина". Принимались меры по приобретению агентуры среди реакционной части духовенства и монашествующих элементов, а также продвижение проверенных агентов в руководящие звенья церкви, способных проводить выгодную Советскому государству политическую линию в делах хостёла.

Наряду с оперативно-чекистскими мероприятиями по пресечению враждебной деятельности клерикалов совместно с партийными и советскими органами республики принимались другие меры по воздействию на позитивно и нейтрально настроенных ксендзов, отрыву их из-под влияния реакционной части духовенства.

В свете современных требований более активно и целенаправленно проводились мероприятия по выявление конкретных членов националистических антисоветских настроений, учреждение их практической враждебной деятельности, раскрытие преступлений и совершенных политически вредных проявлений. В истекшем году

вскрыта и пресечена преступная деятельность группы националистов в городах Каунасе и Ионаве, изготовивших и намеревавшихся распространить в республике и других городах Советского Союза большое количество антисоветских материалов. Успешно осуществлены розыскные мероприятия по фактам распространения значительного количества антисоветских листовок в г.г. Вильнюсе и Паневежисе, что позволило предупредить намерения преступников совершить новые враждебные проявления. Таким образом, все случаи массовых распространений листовок в гор. Вильнюсе в 1975-76 годах, раскрыты. Вскрыта и пресечена уголовно-процессуальными мерами преступная деятельность экстремистов настроенных националистов Ширинискаса и Климашускаса, вынашивавших террористические намерения, а также предотвращены попытки организованной националистической деятельности двух других групп в среде молодежи.

В решении контрразведывательных задач все большее место занимали оперативно-технические службы. Совершенствовались методы и тактика наружного наблюдения, повышалась эффективность использования технических средств, улучшалось взаимодействие между оперативными подразделениями.

Особое внимание в следственной работе обращалось на повышение качества расследования по делам о государственных преступлениях, выявление причин и условий, способствовавших их совершению, повышению квалификации следователей. В отчетном году в следственном производстве Комитета находилось 43 уголовных дела на 52 человека. В течение года вновь возбуждено 26 уголовных дел на 41 человека. Из них: антисоветская агитация и пропаганда - 4 дела на 8 человек; измена Родине в форме отказа возвратиться из-за границы 2 дела на 2 человека; контрабандная деятельность 20 дел на 31 человека. По расследовавшимся уголовным делам было изъято денег, ценностей и предметов контрабанды и обращено в доход государства на 109.500 рублей.

Значительное место в повседневной деятельности Комитета и его Коллегии занимала работа с кадрами, которая строилась в соответствии с требованиями XXV съезда КПСС и XVII съезда КП Литвы, установками майского и сентябрьского (1975 г.) совещаний КГБ СССР и бывш.

подчинена повышению уровня агентурно-оперативной работы Комитета. Серьёзные выводы нами сделаны из рекомендаций бригады КГБ СССР, проверившей работу с кадрами в Комитете республики, а также заслушивания по результатам проверки у руководства Комитета Союза. Конкретные меры по устранению выявленных недостатков и дальнейшему совершенствованию работы по подбору, расстановке, воспитанию и подготовке кадров в свете современных требований и данных рекомендаций всесторонне обсуждены и приняты к исполнению.

Докладывая о проделанной работе, Комитет госбезопасности республики видит свои недостатки в том, что ещё медленно решается задача агентурного проникновения в специальные службы противника и руководящие звенья реакционных эмигрантских организаций; Комитет не имеет ощутимых результатов в пресечении разведывательных акций спецслужб противника; требует значительного улучшения практика работы по делам оперативного учёта, борьбе с идеологическими диверсиями и антисоветской деятельностью националистических и других враждебных элементов внутри республики.

С учётом оперативной обстановки в республике, имеющихся недостатков в служебной деятельности Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР свои усилия сосредоточивает на безусловном выполнении указаний Центрального Комитета КПСС и установок шайского (1975 г.) совещания по вопросам совершенствования разведывательной и контрразведывательной работы в современных условиях. Особое внимание уделяется надежному обеспечению безопасности в республике в дни подготовки и празднования 60-летия Великого Октября.

Конкретные меры по организации и дальнейшему совершенствованию агентурно-оперативной работы наложены в прилагаемом плане основных мероприятий на 1977 год.

Результаты работы за прошедший год и стоящие задачи обсуждены на оперативных совещаниях во всех горрайонных-

отделениях и подразделениях Комитета с участием членов Коллегии и других руководящих работников, а также на расширенном заседании Коллегии.

Настоящий отчет доложен первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Гришкаусчу П.П.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майор
7. п.

Ю.ПЕТКЯВИЧУС

вернуто:

Исполнитель Секретариата КГБ
при Совете Министров ССР
подпись А. ГРАКАУСЧАС

отп.2 экз
1- в КГБ СССР
2- в деле
исп. Ворошилов, Андриатис
печ. Кузина
25.01.77г.
с № 15/78